
令和２年１１月１９日開催教育委員会会議記録 

１ 開会・閉会等について 

開催日 令和 2年 11 月 19 日（木） 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後 3時 00 分 

閉  会 午後 3時 40 分 

 出席委員    

 教   育   長  加 藤  裕 之  

 委       員  阿 部  博 道  

 委       員  坂 根  慶 子  

 委       員  淺 松  三 平  

 委       員  白 石  祐 一  

 説明のために出席した職員    

 教育委員会事務局次長  青 木   剛  

 
教育委員会事務局参事 

（庶務課長事務取扱） 
 宮 本  知 幸  

 学 務 課 長  西 村  克 己  

 指 導 室 長  加 藤  康 弘  

 すみだ教育研究所長  石 原  恵 美  

 地域教育支援課長   石 岡  克 己  

 ひきふね図書館長   高 村  弘 晃  

２ 議題について 

（１）報告事項 

第１ 教育課題の進捗状況について（資料１）  

第２ 令和２年度定期監査（第１回）の結果に基づき区長等が講じた措置の公表について

（資料２） 

第３ 令和３年度区立幼稚園入園の応募結果について（資料３） 

第４ 令和３年度区立小・中学校希望選択申込結果について（資料４） 

３ 会議の概要について 
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○ 教育長 それでは、本日の教育委員会を開会いたします。本日の会議録署名人は、坂根委員

にお願いします。 

 

報告事項第１・・・資料番号【資料1-1～1-3】 

「教育課題の進捗状況について」、庶務課長、指導室長、すみだ教育研究所長が資料のとおり

説明する。 

○ 庶務課長 （「学校における働き方改革の推進」について説明。） 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑ございますか。 

○ 坂根委員 先日の総合教育会議で、学校ＩＣＴの推進校の一つが、保護者と連絡をとるとき

に、オンライン会議システムを使ったことで、コミュニケーションをうまく取ることができ

た事例がある、という話をしました。その学校は、オンライン会議システムを活用して良か

った、と言っていたのですが、このような活用をしている学校はどのくらいあるのでしょう

か。できるだけ、対面や電話でコミュニケーションを取る方が望ましいと考えている学校も

あるようなので教えていただきたいです。 

○ 庶務課長 各学校と保護者とのコミュニケーションについては、それぞれ工夫しながら取り

組んでいると聞いていますが、保護者との連絡手段として、オンライン会議システムを使っ

た学校の数は把握していません。現在、保護者に連絡する手段としては、学校のお便り、ホ

ームページ、学校情報連絡メールがあります。先日、文部科学省から学校連絡のデジタル化

について通知がありました。その通知内容も踏まえ、どのような手段があるのか、どのよう

な手段が適当か、検討したいと考えています。 

○ 坂根委員 学校によっては、オンライン会議システム等、ＩＣＴを活用しようとしても、一

部のシステムに関しては、校長先生の承認が得られず、活用が進まないといった話も漏れ聞

いています。教育委員会から、効果的な活用方法を積極的に学校へ情報提供をしていただく

ことで、活用が広がってほしいと思います。 

○ 庶務課長 国全体でデジタル化を推進していますので、学校によってデジタル格差があると

いうことは、あってはならないと考えております。効果的なＩＣＴの活用方法等、有効な情

報を、校長会等を通じて学校に伝えていきます。 

○ 阿部委員 10月実績欄①のＬＡＮ工事について、中学校は12月、小学校は３月に完了という

ことなのですが、１月から始まる１人１台の端末活用に影響はないのでしょうか。 

○ 庶務課長 小学校のＬＡＮ工事完了が３月と書いてあるのは、契約上の期間です。１月から

１人１台の端末活用がスタートできるように、工事を進めているところです。 

○ 阿部委員 ＬＡＮ工事が完了すると、工事前と比較して、どのような変化があるのでしょう

か。 

○ 庶務課長 今は、例えばインターネット上の動画を見る場合、１クラス分の子どもたち程度

であれば問題ないのですが、複数のクラスで同じ時間帯に動画を見ようとすると、フリーズ

してしまいます。今回のＬＡＮ工事が完了すると、高速・大容量の通信が可能となり、今申

し上げた問題を解消することができます。 

○ 阿部委員 ⑤の部活動指導員について、錦糸中と吾嬬第二中に配置ということですが、この

方は公務員になるのでしょうか。例えば、部活動指導員がけがをしたり、あるいは、指導中
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に生徒が事故にあったときなどの補償対応について確認したいと思います。 

○ 指導室長 次回の教育委員会までに確認して、報告します。 

○ 坂根委員 先ほどのＬＡＮ工事に関連してなのですが、学校公開でＩＣＴ機器を活用した授

業を見ていたときに、ネットワークが不安定になって、授業が一時中断してしまうことがあ

りましたが、そのようなことも改善されると考えてよろしいですか。 

○ 庶務課長 はい。 

○ 白石委員 端末を12月に配布するということですが、その端末は年度末に一旦全部回収をし

て、４月に新たに配るのでしょうか。 

○ 庶務課長 リース期間は４年間なので、基本的には４年間は回収しません。４年後の機器更

新をどのように行うかは、今後検討します。 

○ 白石委員 小学校６年生と中学校３年生は年度末に回収をするということですか。 

○ 庶務課長 そうです。 

○ 指導室長 （「新学習指導要領への対応」について説明。） 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 坂根委員 ②その他のＩＣＴ「ＧＩＧＡスクール構想推進本部 タブレット端末活用（授業

改善）部会」は、オンラインで開催しているのでしょうか。 

○ 指導室長 参加者が集まって開催しています。 

○ 坂根委員 開催場所や参加人数について教えてください。 

○ 指導室長 参加人数は、約30人です。先日は桜堤中学校で、その前は第三吾嬬小学校で開催

しました。 

○ 坂根委員 新たに整備する「教育支援センター」に、ライブ配信や録画配信のために必要な

動画の撮影や収録できる部屋をつくる、という方針はあるのでしょうか。 

○ すみだ教育研究所長 まだ構想段階ですが、撮影用の部屋をつくるという計画にはなってい

ません。撮影用のスペースを研修ルームの中につくる予定となっています。 

○ 坂根委員 私が勤務している大学の中には、平成13年から動画撮影用の部屋が設置され、動

画作成についての指導スタッフがいるところがあります。大規模なものではなくて良いので、

動画撮影ができるスペースがあると作業がしやすくなると思いますので、検討していただけ

ればと思います。 

○ すみだ教育研究所長 すみだ教育研究所も、これまで動画撮影や動画配信に携わってきまし

たので、その経験を活かし、動画撮影用のスペースをつくるとともに、動画撮影に必要な機

材セットを準備し、環境を整えたいと思っています。 

○ 坂根委員 すみだ教育研究所は、どこで撮影をしているのですか。 

○ すみだ教育研究所長 主に教育委員会室で撮影しています。 

○ 坂根委員 撮影していて、大変だなと感じたことはありますか。 

○ すみだ教育研究所長 蛍光灯の光が反射して写ってしまったり、庁舎内放送が鳴って、撮影

を中断したりと苦労もありますが、工夫しながら撮影しています。 

○ 白石委員 まず、海外派遣についてです。12月に令和３年度海外派遣事業の学校への説明会

を実施するとのことですが、未だ終息の目途が立たない新型コロナウイルス感染症の状況を

踏まえ、国内英語体験学習を代替え案として説明する方針なのでしょうか。次に、救命講習
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についてです。中学校の講習が始まったという説明がありましたが、今年の２月頃から新型

コロナウイルス感染症の関係で講習を実施できなかった学校があったかと思います。その学

校の生徒も講習を受けているのでしょうか。 

○ 指導室長 海外派遣の来年度の方向性ですが、海外と国内両方の対応を想定しています。救

命救急講習について、昨年度末の講習を受けることができなかった生徒は、今年度講習を実

施する予定です。 

○ すみだ教育研究所長 （「学力向上新３か年計画（２次）の推進について」説明。） 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 淺松委員 執行計画に記載があるとおり、今月、校長を対象に「学力向上ヒアリング」を実

施しているかと思いますが、今回の区学力調査の結果について、どのように成果を評価して

いるか、教えてください。 

○ すみだ教育研究所長 全体的に、校長のマネジメントが進んでいるといいう印象です。校長

が調査結果をしっかりと把握し、各校の実態を踏まえ、校長のリーダシップの下に学力向上

に取り組んでいると思います。校長がつくる全体計画を一人ひとりの教員に浸透させるとい

う方向についても、成果が出ているという印象を持ちました。 

○ 淺松委員 各校、どのような課題があるのか、校長は明確に捉えているのでしょうか。 

○ すみだ教育研究所長 すみだ教育研究所では、学力が伸び悩んでいる学校の分析もしている

ので、課題を明確にして校長と共有しています。必要に応じて、各校の課題改善に向けた具

体的な手だてを、教育委員会から助言、指導しています。 

 

報告事項第２・・・資料番号【資料2-1～2-6】 

「令和２年度定期監査（第１回）の結果に基づき区長等が講じた措置の公表について」、庶務

課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

（質疑なし） 

 

報告事項第３・・・資料番号【資料3-1】 

「令和３年度区立幼稚園入園の応募結果について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。まず、私から質問をさせて

いただきます。申込人数は、今後変動しますか。 

○ 学務課長 例年、追加の応募があり、数人単位の変動があります。 

○ 阿部委員 申込人数が減っているようですが、何か理由があるのですか。墨田区の子どもの

数が減っているのでしょうか。 

○ 学務課長 墨田区の子どもの人口は、増えています。保育機能を持つ施設に子どもを預ける

方が多いため、区立幼稚園の入園を希望する方が減っている、という状況です。 

○ 坂根委員 私立幼稚園の場合は３年保育が主になっていて、区立幼稚園は２年保育であるこ

とも影響しているのではないかと思います。 

○ 学務課長 令和元年10月から幼児教育が無償化になったことも、影響していると思われます。 
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報告事項第４・・・資料番号【資料4-1～4-2】 

「令和３年度区立小・中学校希望選択申込結果について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑はございますか。 

○ 阿部委員 資料4-2の両国中学校について、当選人数が17人で、補欠予定人数が183人とすご

く多いですが、その理由を教えてください。 

○ 学務課長 両国中学校は、他学区からの申込みの方が200人いて、11月の抽選会で当選を確定

できるのが17人で、補欠が183人です。去年は補欠の方が250人いて、最終的に140番台まで繰

り上がりました。 

○ 阿部委員 私立中学校に行く児童が多いのでしょうか。 

○ 学務課長 おおむね２割程度の生徒が私立中学校へ進学します。 

○ 教育長 以上で、本日の議事はすべて終了しましたが、そのほかに、委員の皆さん又は事務

局から何かございますか。 

○ 坂根委員 先日行われた文部科学省主催の「令和２年度市町村教育委員会オンライン協議会」

にオンラインで出席しました。200人ぐらい参加していたようです。分科会が４つあり、その

うちの２つの分科会に出ました。最初に行政説明があって、分科会はそれぞれ35分ずつでし

た。30ほどのグループに分かれ、５人で１グループとなって協議をしました。教育長等には、

教育委員会室から参加していた方もいました。自宅から参加していた方より、教育委員会室

から参加していた方の通信環境が悪い、ということがありました。行政の施設でも、通信環

境が整っていないところがあるということでしょうか。 

○ 教育長 ほかになければ、これで教育委員会を閉会します。 
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